ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И ПРОЕКТНЫЙ МЕТОДЫ 
В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКИ
1. формирование и развитие ключевых компетенций личности обучающегося в процес-се обучения математике; 

2. практическая направленность обучения как средство формирования и развития у школьников способов мышления, необходимых для социализации и полноценного функционирования в обществе; 

3. деятельностный подход в обучении, современные методы и организационные формы обучения предмету, обеспечивающие новое качество образования; 

4. информационно-коммуникативные образовательные технологии в организации освоения содержания учебной программы по математике.

Реализация этих направлений может осуществляться через организацию исследователь-ской и проектной деятельности учащихся. Исследовательский и проектный методы обу-чения относятся к активным методам обучения и обеспечивают глубокое проникновение в сущность изучаемой проблемы, повышают личное участие каждого обучающегося и его интерес к учению.
Учебно-исследовательская деятельность школьников может быть организована как на уроках математики, так и и во внеурочной деятельности.
1. Применение исследовательского метода обучения на уроке:
Исследовательский метод определяется как самостоятельное решение учащимися новой для них проблемы с применением таких элементов научного исследования, как наблюдение и самостоятельный анализ фактов, выдвижение гипотезы и ее проверка, формулирование выводов, закона и закономерностей. Применение исследовательского метода возможно в ходе решения сложной задачи, анализа информации из первоисточников, разрешения поставленной учителем проблемы.
Рассмотрим основные этапы учебного исследования на конкретном примере геометрии (таблица 1).
Таблица 1
Основные этапы учебного исследования

	Типовая задача 
	Исследовательская задача 

	Условие содержит всю необходимую для решения задачи информацию об исходных данных и о том, что требуется получить в результате 
	Условие задачи вызывает необходимость в получении такого результата при котором возникает познавательная потребность в новой информации или способе действий

	Типовое решение существует
	Типового решения не существует или оно неизвестно ученику

	Наличие у ученика знаний, позволяющих классифицировать задачу (отнести ее к тому или иному конкретному виду типовых задач) и реализовать алгоритм ее решения 
	Наличие у ученика возможностей (ресурсов) для выполнения задания, анализа действий, для открытия неизвестного («надо открыть неизвестное, и я это могу») 

	Ученик решает задачу по заложенной программе, известному алгоритму 
	Ученик проявляется как личность, его действия зависят, в первую очередь, от его мотивов, способностей 

	Механическое запоминание. 
	Приобретается личностный опыт. 


Задачи, исследовательского характера существенно отличаются от традиционных заданий уже своей формулировкой. Так большая часть заданий школьных учебников звучит так: «Решить уравнение», «Доказать, что выражение … больше выражения …», «Упростите…» и т.п. В формулировках исследовательских заданий нет явного ответа, его необходимо самим найти и обосновать. Формулировки заданий могут быть такими: 
    «Исследовать …».
    «Верно ли, что если …, то …».
    «Найти необходимое и достаточное условие, при котором обе последовательности стремятся к нулю».
    «Существуют ли такие значения b, при которых квадратный трех¬член 2x^2+bx-7 имеет два корня, один из которых является положительным числом, а другой отрицательным?».
Последняя задача является задача с параметрами. Решение задач с параметрами по существу представляет собой исследование функций, входящих в условие задачи, и последующее решение уравнений или неравенств с числовыми коэффициентами. 

Формы задания при исследовательском методе обучения могут быть различными. Это или задания, поддающиеся быстрому решению в классе, дома, или задания, требующие целого урока, домашние задания на определенный срок. При этом этот метод применяется в трех направлениях:

1. включение элемента поиска в некоторые задания для учащихся;

2. раскрытие учителем познавательного процесса, осуществляемого учащимися при доказательстве того или иного положения;

3. организация целостного исследования, осуществляемого учащимися самостоятельно, но под руководством и наблюдением учителя (доклады, сообщения, проекты, основанные на самостоятельном поиске, анализе, обобщении фактов), которые выполняются как домашняя работа.

2. Применение исследовательского метода обучения вне урока.
Именно во внеурочной деятельности может быть реализован наиболее эффективно полный цикл исследовательской деятельности учащихся. Суть самостоятельной исследовательской работы состоит в сопоставлении данных первоисточников, их творческом анализе и производимых на его основании новых выводов.
Избрав технологию учебно-исследовательской деятельности в качестве ведущей, педагог может разрабатывать специальный вид программы дополнительного образования, основанный на этой технологии. Такая программа может быть преобразована в программу факультативных занятий, курсов по выбору и элективных курсов, которые предполагают углубленное изучение математики, дают большие возможности для организации учебно-исследовательской деятельности учащихся.
Исследовательский метод обучения обладает несомненными достоинствами, но требует чрезмерно большого времени. Когда этого времени нет, естественно ограничиться применением исследовательского метода по отдельным темам, наиболее подходящим для этой цели. Но важно научить учащихся в тех случаях, когда некоторые темы будут изучаться непосредственно по учебнику, без предварительного исследования, смотреть и на этот изложенный в учебнике материал как на результат некоторых исследований (проведенных другими), что будет положительно влиять на уровень его усвоения. 
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