Методика проведения «круглого стола»

«Круглый стол» – форма работы с аудиторией, как правило, имеющей опыт практической деятельности в области обсуждаемого вопроса. На «круглом столе» участники могут и должны попробовать обоснованно обозначить актуальные вопросы по теме обсуждения, серьезно аргументировать подходы к их решению, а также сообщить об удачном и неудачном опыте. 

«Круглый стол» – это своего рода совещание по обмену опытом и обсуждению достижений и недостатков. 

 Цель «круглого стола» – выявить спектр мнений по поставленной проблеме, обсудить с позиции разных точек зрения неясные или спорные моменты, связанные с обозначенной проблематикой. 

Ведущий «круглого стола» – специалист, глубоко владеющий теорией и практикой рассматриваемого вопроса, организующий и направляющий обсуждение, а, в необходимых случаях, дающий комментарии и пояснения. Это может быть руководитель или член региональной, муниципальной стратегической команды по реализации КПМО, победитель ПНПО, директор образовательного учреждения, методист.

План действий ведущего «круглого стола»: 

· совместно с рабочей группой по подготовке «круглого стола» выработать, описать и обосновать выбор темы для обсуждения – это текст на 3–4 страницы, включающий содержательный контур жизненных проблем, охватываемых темой, и их актуализацию;

· подобрать теоретический и справочный материал как пособие при подготовке к «круглому столу», например:

- выдержки из федеральных и региональных законов;

- выдержки из выступлений руководителей страны, региона, муниципалитета;

- статистические данные, выявляющие рассматриваемую проблематику;

- мнения общественных деятелей по теме «круглого стола»;

- список литературы;

- перечень рекомендуемых Интернет-сайтов;

- ксерокопии некоторых газетных публикаций;

- проект резолюции участников «круглого стола»;

· заранее известить участников о предстоящей теме «круглого стола» и спектре обсуждаемых вопросов;

·  каждый участник «круглого стола» должен получить ориентировочный, план обсуждения.

Формы «круглого стола»

Пассивная форма применяется из-за отсутствия предварительной подготовки или при желании продемонстрировать участникам важность  обсуждаемой темы. 

 Три вида пассивных форм «круглого стола»:

· несколько специалистов обсуждают тему, а группа слушает;

· «круглый стол» по типу «мужского разговора», когда каждый из взявших слово говорит о своем, общий разговор и обсуждение не завязываются, а ведущий только предоставляет слово и слушает вместе со всеми;

·  тему обсуждает как бы сам с собой ведущий, но «подключает» к обсуждению участников, задавая им конкретные вопросы.

Активная форма «круглого стола» предполагает обсуждение, при котором ведущий организует и направляет разговор, используя приём 

«обратной связи». Для придания остроты дискуссии, на «круглый стол» намеренно приглашают представителей разных школ, разных поколений. Это также уменьшает опасность получения односторонних, однобоких решений выдвигаемых проблем.

Требования к участникам активной формы проведения «круглого стола»:

· используй «Я-послание»; 

· соблюдай гармоничность в себе;

· избегай общих фраз;

· ориентируйся на цель (задачу);

· умей слушать; 

· будь активен в беседе;

· будь краток;

· осуществляй конструктивную критику.

 «Круглый стол» можно вести в одиночку, но рискованно. Риск – в скатывании к пассивной форме. Если этот риск велик или ощущается  ведущим, то целесообразно разбить участников на группы и сначала обсудить тему по малым группам (4–6 человек), а затем обсуждать совместно. При этом хорошие результаты дает прием очередности докладов по вопросам темы. Практически это выглядит так. По первому вопросу плана обсуждения высказывается первая группа, а остальные дополняют, опровергают и т. п. Затем по второму вопросу говорит сначала вторая группа, а остальные вступают в обсуждение. И так далее.

«Круглый стол» только кажется простой формой занятия. Активный «круглый стол» требует серьезной подготовки и большого умения.

